
ВІДШКОДУВАННЯ ШКОДИ, ЗАВДАНОЇ ВІЙНОЮ. 
Господарські правовідносини

Наталія Волковицька
суддя Касаційного господарського 
Суду у складі Верховного Суду,
кандидат юридичних наук

Розробник курсу НШСУ – суддя
Господарського суду Луганської
області, кандидат юридичних наук

Олена Фонова

11 квітня 2025 року
Національна школа суддів України

Вебінар «Захист прав бізнесу в умовах 
воєнного стану»



Верховний Суд ВІдшкодування шкоди, завданої війною. Господарські правовідносини 2



Верховний Суд ВІдшкодування шкоди, завданої війною. Господарські правовідносини 3



Верховний Суд ВІдшкодування шкоди, завданої війною. Господарські правовідносини 4



Верховний Суд ВІдшкодування шкоди, завданої війною. Господарські правовідносини 5



Верховний Суд ВІдшкодування шкоди, завданої війною. Господарські правовідносини 6



Верховний Суд ВІдшкодування шкоди, завданої війною. Господарські правовідносини 7



Верховний Суд ВІдшкодування шкоди, завданої війною. Господарські правовідносини 8



Верховний Суд ВІдшкодування шкоди, завданої війною. Господарські правовідносини 9



Верховний Суд ВІдшкодування шкоди, завданої війною. Господарські правовідносини 10



Верховний Суд ВІдшкодування шкоди, завданої війною. Господарські правовідносини 11



Верховний Суд ВІдшкодування шкоди, завданої війною. Господарські правовідносини 12



Верховний Суд ВІдшкодування шкоди, завданої війною. Господарські правовідносини 13



Верховний Суд ВІдшкодування шкоди, завданої війною. Господарські правовідносини 14



Верховний Суд ВІдшкодування шкоди, завданої війною. Господарські правовідносини 15



Верховний Суд ВІдшкодування шкоди, завданої війною. Господарські правовідносини 16



Верховний Суд ВІдшкодування шкоди, завданої війною. Господарські правовідносини 17



Верховний Суд ВІдшкодування шкоди, завданої війною. Господарські правовідносини 18



Верховний Суд ВІдшкодування шкоди, завданої війною. Господарські правовідносини 19



Верховний Суд ВІдшкодування шкоди, завданої війною. Господарські правовідносини 20



Верховний Суд ВІдшкодування шкоди, завданої війною. Господарські правовідносини 21



Верховний Суд ВІдшкодування шкоди, завданої війною. Господарські правовідносини 22



Верховний Суд ВІдшкодування шкоди, завданої війною. Господарські правовідносини 23



Верховний Суд ВІдшкодування шкоди, завданої війною. Господарські правовідносини 24



Верховний Суд ВІдшкодування шкоди, завданої війною. Господарські правовідносини 25



Практика вирішення спорів за позовами до країни-
агресора про відшкодування шкоди, завданої
збройною агресією
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Практика вирішення позовів до держави Україна про
відшкодування шкоди, завданої воєнними діями
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Нормативно-правова основа запроваджених механізмів компенсації
шкоди та збитків
Вперше питання про відшкодування шкоди, завданої воєнними діями, постало перед українцями ще в 2014 році – після анексії
Криму та початку боєвих дій на Донбасі. У той період така шкода полягала не лише в знищенні чи руйнуванні цивільного майна
в результаті штурмів та обстрілів, а й у масштабному вилученні (конфіскації) цивільного майна окупаційною владою, тому
нормативно-правова база щодо відшкодування шкоди, спричиненої збройною агресією проти України, в Україні існувала і до
2022 року.

Закон України „Про забезпечення прав і свобод громадян та правовий режим
на тимчасово окупованій території України“
від 15 квітня 2014 року № 1207-VII

Стаття 5. Захист прав і свобод людини і громадянина, культурної спадщини на тимчасово окупованій території

3. Відповідальність за порушення визначених Конституцією та законами України прав і свобод людини і громадянина на
тимчасово окупованій території покладається на Російську Федерацію як на державу-окупанта відповідно до норм і
принципів міжнародного права.
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Закон України „Про особливості державної політики із забезпечення державного
суверенітету України на тимчасово окупованих територіях у Донецькій та
Луганській областях“ від 18 січня 2018 року № 2268-VIII

Стаття 2.

Відповідальність за матеріальну чи нематеріальну шкоду, завдану Україні внаслідок збройної агресії Російської
Федерації, покладається на Російську Федерацію відповідно до принципів і норм міжнародного права.

У межах тимчасово окупованих територій у Донецькій та Луганській областях діє особливий порядок забезпечення
прав і свобод цивільного населення, визначений цим Законом, іншими законами України, міжнародними
договорами, згода на обов’язковість яких надана Верховною Радою України, принципами та нормами міжнародного
права.

За фізичними особами незалежно від перебування їх на обліку як внутрішньо переміщених осіб чи від набуття ними
спеціального правового статусу та за юридичними особами зберігається право власності, інші речові права на майно,
у тому числі на нерухоме майно, включаючи земельні ділянки, що знаходиться на тимчасово окупованих територіях
у Донецькій та Луганській областях, якщо таке майно набуте відповідно до законів України. (частини четверта, п’ята,
шоста)
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Постанова Кабінету Міністрів України від 02 вересня 2020 року №767
Питання виплати грошової компенсації постраждалим, житлові будинки
(квартири) яких зруйновано внаслідок надзвичайної ситуації воєнного характеру,
спричиненої збройною агресією Російської Федерації.

Затверджено Порядок використання коштів, передбачених у державному бюджеті для здійснення
грошової компенсації постраждалим, житлові будинки (квартири) яких зруйновано внаслідок
надзвичайної ситуації воєнного характеру, спричиненої збройною агресією Російської Федерації, та
внесено зміни до постанови Кабінету Міністрів України від 18 грудня 2013 р. № 947 “Про затвердження
Порядку надання та визначення розміру грошової допомоги або компенсації постраждалим від
надзвичайних ситуацій, які залишилися на попередньому місці проживання”, відповідно до яких дію
документа поширено на визначення розміру грошової допомоги постраждалим, житлові будинки
(квартири) яких зруйновано внаслідок надзвичайної ситуації воєнного характеру, спричиненої
збройною агресією російської федерації.
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Нормативні акти прийняті після 24 лютого 2022 року:

Закон України «Про компенсацію за пошкодження та знищення окремих категорій об’єктів нерухомого
майна внаслідок бойових дій, терористичних актів, диверсій, спричинених збройною агресією
Російської Федерації проти України, та Державний реєстр майна, пошкодженого та знищеного
внаслідок бойових дій, терористичних актів, диверсій, спричинених збройною агресією Російської
Федерації проти України» від 23.02.2023 № 2923-IX.

Закон визначає правові та організаційні засади надання компенсації за пошкодження та знищення
окремих категорій об’єктів нерухомого майна внаслідок бойових дій, терористичних актів, диверсій,
спричинених збройною агресією Російської Федерації проти України, з дня набрання чинності Указом
Президента України "Про введення воєнного стану в Україні" від 24 лютого 2022 року № 64/2022,
затвердженим Законом України "Про затвердження Указу Президента України "Про введення воєнного
стану в Україні" від 24 лютого 2022 року № 2102-IX, а також правові засади створення та ведення
Державного реєстру майна, пошкодженого та знищеного внаслідок бойових дій, терористичних актів,
диверсій, спричинених збройною агресією Російської Федерації проти України.
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Постанова Кабінету Міністрів України № 326 від 20 березня 2022 року «Про затвердження Порядку
визначення шкоди та збитків, завданих Україні внаслідок збройної агресії Російської Федерації» (І)

Постанова визначає механізм визначення розміру шкоди, завданої фізичним та юридичним особам внаслідок збройної
агресії Російської Федерації.

Визначення шкоди та збитків здійснюється окремо за такими напрямами:

людські втрати та пов’язані з ними соціальні витрати;

економічні втрати, пов’язані з людськими втратами;

військові втрати;

втрати, пов’язані із забезпеченням публічної безпеки і порядку, боротьби із злочинністю, забезпеченням безпеки
дорожнього руху;

соціальний захист ветеранів війни

втрати об’єктів житлово-комунального господарства;

шкода завдана земельним ресурсам;

втрати лісового фонду;
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Постанова Кабінету Міністрів України № 326 від 20 березня 2022 року «Про затвердження Порядку
визначення шкоди та збитків, завданих Україні внаслідок збройної агресії Російської Федерації» (ІІ)

збитки, завдані природно-заповідному фонду;

втрати інфраструктури транспорту, електронних комунікаційних мереж;

втрати енергетичної інфраструктури;

втрати культурної спадщини;

економічні втрати підприємств;

втрати установ та організацій;

економічні втрати підприємств оборонно-промислового комплексу, у тому числі господарських товариств;

втрати установ та організацій оборонно-промислового комплексу;

шкода, завдана особистим селянським господарствам та/або фермерським господарствам, що зареєстровані як фізичні
особи – підприємці.

Але не було передбачено методики для фіксації заподіяної шкоди та визначення розміру заподіяних збитків. Документ лише
зобов'язував державні органи розробити такі методики в шестимісячний термін.
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Постанова Кабінету Міністрів України від 26 березня 2022 року №380 «Про збір,
обробку та облік інформації про пошкоджене та знищене нерухоме майно
внаслідок бойових дій, терористичних актів, диверсій, спричинених збройною
агресією рф проти України»

Постановою затверджено порядок подання інформаційного повідомлення про
пошкоджене та знищене нерухоме майно внаслідок бойових дій, терористичних актів,
диверсій спричинених військовою агресією рф ( була надана можливість повідомляти
через портал Дія).
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Порядок відшкодування шкоди, заподіяної Російською Федерацією, згідно з Постановою Кабінету
Міністрів України № 381 від 21 квітня 2023 року "Про затвердження Порядку надання компенсації для
відновлення окремих категорій об'єктів нерухомого майна, пошкоджених внаслідок бойових дій,
терористичних актів, диверсій, спричинених збройною агресією Російської Федерації"

Постанова визначає механізм надання компенсації для відновлення пошкоджених внаслідок збройної агресії РФ:
житлових будинків (квартир);
садових та дачних будинків.
Хто може отримати компенсацію?
Фізичні особи – громадяни України, які є власниками пошкодженого об'єкта нерухомого майна.

3. Умови отримання компенсації:
Об'єкт нерухомого майна має бути пошкоджений внаслідок бойових дій, терористичних актів, диверсій, спричинених збройною агресією РФ.
Пошкодження має бути зафіксовано актом комісії, утвореної місцевою військовою адміністрацією.
Власник пошкодженого майна має подати заявку на отримання компенсації через Портал Дія.
4. Розмір компенсації:
Розмір компенсації визначається на основі вартості відновлювальних робіт, але не може перевищувати 300 000 гривень.
5. Виплата компенсації:
Кошти для виплати компенсації виділяються з Державного бюджету України.
Виплата компенсації здійснюється протягом 30 днів з дня прийняття рішення про її надання.
6. Оскарження рішення:
Рішення про надання або відмову у наданні компенсації може бути оскаржено до суду.
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Порядок надання компенсації за пошкоджене майно згідно з Постановою Кабінету Міністрів України
№ 600 від 30 травня 2023 року «Про затвердження Порядку надання компенсації за знищені об'єкти
нерухомого майна»

Постанова визначає механізм надання компенсації за знищені внаслідок збройної агресії РФ:
житлові будинки (квартири);   садові та дачні будинки;   господарські будівлі;   гаражі.

2. Хто може отримати компенсацію:
Фізичні особи – громадяни України, які є власниками пошкодженого об'єкта нерухомого майна.
3. Умови отримання компенсації:
Об'єкт нерухомого майна має бути знищений внаслідок збройної агресії РФ.
Знищення має бути зафіксовано актом комісії, утвореної місцевою військовою адміністрацією.
Власник пошкодженого майна має подати заявку на отримання компенсації через Портал Дія.
4. Розмір компенсації:
Розмір компенсації визначається на основі вартості відновлювальних робіт, але не може перевищувати:

300 000 грн для квартири; 400 000 грн для будинку садибного типу; 250 000 грн для дачного або садового будинку;   90 000 грн для
господарської будівлі; 100 000 грн для гаража.

5. Виплата компенсації:
Кошти для виплати компенсації виділяються з Державного бюджету України.
Виплата компенсації здійснюється протягом 30 днів з дня прийняття рішення про її надання.
6. Оскарження рішення:
Рішення про надання або відмову у наданні компенсації може бути оскаржено до суду.
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Постанова Кабінету Міністрів України від 13 червня 2023 р. № 624 «Деякі питання
забезпечення функціонування Державного реєстру майна, пошкодженого та
знищеного внаслідок бойових дій, терористичних актів, диверсій, спричинених
збройною агресією Російської Федерації проти України»

Затверджено Порядок ведення Державного реєстру майна, пошкодженого та знищеного
внаслідок бойових дій, терористичних актів, диверсій, спричинених збройною агресією
Російської Федерації проти України.
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Постанова Кабінету Міністрів України від 29 березня 2024 № 365 "Про
затвердження Порядку подання заяв про відшкодування збитків, втрат чи шкоди,
що завдані агресією Російської Федерації проти України, до Реєстру збитків,
завданих агресією Російської Федерації проти України, засобами Єдиного
державного вебпорталу електронних послуг"

Реєстр збитків – це система обліку заяв фізичних, юридичних осіб та держави Україна про
відшкодування збитків, втрат, шкоди від агресії росії проти України.

Міжнародний Реєстр збитків – це перша складова Глобального Компенсаційного механізму,
який складається з Реєстру збитків, Компенсаційної комісії та Фонду.

Процедура подання та обробки заяв до Реєстру визначається Правилами подання, обробки та
внесення Заяв
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Дякую за увагу!


